

洋屯大队妇代会

办起一处服务生产深受群众欢迎的缝衣组

候营庄，洋屯大队妇代会，根据生产需要和群众要求，建立了一处，简便可行的拆洗缝组。腾出妇女劳力，投入农业生产，解决了部分户，因无人做活穿衣的困难，有利的服务了生产，受到干部群众的欢迎。

这个队，春耕生产开始后，一部分妇女因更换单衣忙着纺线织布，一部分妇女则忙着拆、换单衣、做鞋、做靴。这些人经常不参加生产，靠干部帮忙的多是些没结婚的姑娘和一些没孩子没家室的媳妇。另外，一部分单衣困难户也为了更换单衣慌着亲戚朋友找人做活，也有时十几岁的小孩子，脱了棉袄就是光脊梁，没换头，还有的上级震下的救济布靠着做不成衣裳，个别的原因缺少衣服鞋靴影响了出勤。当时，又由于生产大队大部分精壮劳力外出挖河，摆在眼前忙紧急的春耕生产任务，全靠妇女和富余的一部分男半劳力担承。在这种情况下，大队干部就批评小队抬不上去，出勤少，小队干部呢？就搬之指头数，谁家忙织布，~~谁家~~谁家忙做衣，谁家又去串院戚找人帮忙，说推人难办。

根据上述情况，妇代会干部通过组织青年妇女学习毛主席著作——“为人民服务”纪念白求恩——她们说：为人民服务要服在骨髓上，越困难的时候才越需要我们作工作哩！经过她们研究，认为解决这个矛盾，为

唯一的办法，就是建立缝衣组，随后，将这一意见汇报党支部，得到党支部很大支持，经过她们召开妇女群众会，经过^常不屈的妇女会，进行发动，号召妇女为做好缝衣组作件好事，如她们听说都很高兴，大家都表示要把缝衣组办好，甚至董之姐主动将自己一叠缝衣机借出来叫缝衣组用，社员曹凤英如夫两个有梆底子、土鞋的技术，青年妇女高保珍有伙用机器做衣服的技术，她们都自动报名参加缝衣组，以妇代会委员津度连为首的四个妇女献出20多块布给困难户衣服当补充。在此男女发动成势的基础上，研究确定组织起15人的一个缝衣组。根据妇代会干部摸底排队全大队118户，其中因人口多，影响妇女出勤的26户，单身汉，困难户5户，因残废不能做针线活的1户，共计需缝衣组帮助4.16的32户，需做衣服、被褥鞋靴190件，个别需帮助纺线织布的2户，妇代会干部根据摸底情况按照各户急、缓需要情况的不同先后根据缝衣组人员的技术和技术特长分到各户去作。经过十几天的时间，已做好衣裳12件，拆棉改^袂做的6件，拆洗被、褥4床，做鞋56双，织布3丈，解决了一批急需穿衣户的困难。赠送27名妇女参加生产，支援了农业生产的发展，受到全体干部和群众的热情欢迎。妇女社员王天喜、张周氏过去经常不出勤，这次下地，她说成立缝衣组可给妇女抽个身子，心里亮堂了，以后再叫做什么活都不怕了，干部们也着意的反映说：妇女下地身暂也没这么“顺流”过，这次

可叫女代会把她的“病根”治了，单汉、国班户都满意的说：这回可不为穿农作困住了。社员于白轩老婆死了几年，自己带着四个孩子，成天少穿每样，干活也瘦心劲，这回缝衣组成立后先给他补了5件样衣，女代会给他添上补破，线子，她16岁的大儿子穿上样衣服，天不明就下挖河工地拾粪，同时参加缝衣组的女社，也都认为自己下地劳动没力气，作好针线活也莫为集体生产出一作是感到光荣。这个队缝衣组所以办得好，主要是：

① 党支部重视。在春耕生产运动中，党支部很重视对女社的劳动教育，他们认为佔着人口半数的女社，要想搞好生产，必须依靠她们，特别开春犁地大部分上河，但让女社参加生产更为重要，因此，对办缝衣组很重视，支部书记任国英（兼公社女联主任）同志，除亲自帮助女代会作具体的劳动教育工作外，专门召开了党支部委员会（吸收女代会主任参加）研究了缝衣组的任务和成员、作衣服报酬等问题，为办组给予支部彻底由女代会主任藏桂青同志（60岁）来具体负责，青年技术员徐珍除负责整地器还兼队内记工员，特别在另外党支部为减少组内人员忙于做活效率除队有一盘借团缝衣机又从付业款中抽出120元买一台缝衣机，以便供这个组长期坚持下去，逐渐使女社劳力从根本上解放出来，参加农业生产。

② 掌握有利生产，方便群众，勤俭节约的原则办组。缝衣组开始建立时，部分干

部群众有顾虑，怕再像58年那样搞形式，铺张浪费，搞不_了，这些反映引起
 如代会的^{十分}密切注意，在工作_中始终注意掌握有利生产，方便群众，勤俭节约的原
 则办事，所以她们作下列规定中都坚持这几条原则：（一）给社员作活一律
 用二分作报酬，不拿现款，为给群众些便宜，一般的作衣服报酬是用机器
 做一件褂子三分，一条裤子2.5分，一双鞋帮子2分，上一双鞋4分；手工活
 拆洗一床被子连做好7分，裤子5分，棉袄改夹袄每件10分，棉裤
 改夹裤7分，纺一斤线子30分，织一丈布四角（从夹线到织成布），其
 他小孩衣服或褂子、裤子都酌情减少，由缝衣组评议。（二）缝组
 对所收社员的活，定好时间，化号，规格要求，一律分到每个人带回家
 去做，集中作活的只有一个负责用机器作活的和两个上鞋的，这样既能
 减少集中作活往返的麻烦，又能够提高做活效率，还能结合招徕社员。（三）
 勤俭节约办化钱办事。缝衣组除买一些缝衣机外，其他做活用的剪
 刀、夹子、针、洗衣服的盆等一律用社员自带的，不作重新建设，基本上
 做到了白手起家。

（3）加强领导，跟上教育。如代会将办好对缝衣组作为创造五好的一
 项经常内容去抓。她们首先是经常注意加强政治思想教育，从而抓她
 为人民群众服务与为服务的正确观。如开始建组时，发现有的对社员送
 的衣服嫌脏，嫌煤不愿意作，如代会主任藏桂港同志就抓住了这个

向她们及时地进行教育，反复说明做好衣服就是直接支援农业生产的大意义，
激发她们为集体生产出力量的光荣感。其次，如代合干部随时随地听取
社员反映与老农改进工作，如有的社员对洗衣服带碱，肥皂物化
钱，不愿叫打洗衣服，如代合干部及时根据这个意见作了研究，将
同碱物肥皂改为用草木灰淋灰水洗衣服，这样即能节省钱又能洗
好衣服。

聊城成县如日头

一九六五年四月十九日